

□吴琼 黄世凤

这是一群普通人，当疫情肆虐，他们化身志愿者，奔走在疫情防控一线，他们像一缕春风，吹散了疫情笼罩下的阴霾。他们把责任扛在双肩，用自己的实际行动诠释着“初心常在，不负韶华，疫情当前，责无旁贷”的教育精神。今天就让我们把最崇高的敬意，献给那些在抗疫一线奋战的教师志愿者们！

“疫”有终 爱无止

——教师志愿者们的“疫”线风采

定远县新区实验学校教育集团

王庆：为全校师生身心健康保驾护航

2022年3月以来，新冠肺炎疫情防控形势日渐紧张，学校的疫情防控形势随之变得更加严峻。作为学校安全办负责人同时也是疫情报告员，王庆身先士卒，全身心扑在学校疫情防控工作中。

为了全校师生的健康安全，他始终坚守在校园疫情防控第一线，主动承担疫情防控工作，履行自己的责任义务，为全校师生身心健康保驾护航。每天梳理全校师生员工及家庭成员的健康、行程信息，成了他在校园工作中的头等大事。每天除了要汇总班级疫情防控信息、表格统计工作之外，还要监督全校4200多名师生每日健康打卡，完成每日晨午检数据录入、请假师生追踪记录、外出返定人员上报，他自己都记不清收集了多少数据，上报了多少表格。对此项工作他从无怨言，总是细心地把信息确认一遍又一遍之后再上报。

学校疫情防控工作纷繁复杂，从传达上级的各种文件精神 and 任务、各类疫情数据摸排上报、学校《疫情防控方案》《疫情应急演练预案》的制订、安排学校各项防疫工作、收集整理防疫相关资料，再到迎接各级各类疫情防控检查、组织开展学校疫情应急演练、师生核酸检测……这些繁杂的工作他都特别细心、认真地去完成。每天看到他忙碌的身影，总会让人不自觉想到这样一句话：“疫”路前行不平坦，新区有你心更宽。

全椒县襄河中学

秦敏：绽放最美“巾帼红”

“师傅，登记信息吗？这边可以！我来帮你！”“师傅，谢谢配合！雨天开车注意安全！”……为守护平安全椒，把好“咽喉要道”，全椒县襄河中学党员秦敏主动请缨，到全椒高速路口东道口的疫情防控工作中，这一去就是两个多月。

她是温文尔雅的“信息员”。3月，她负责登记来访人员相关信息。遇到年龄大或不会写字的驾驶员，她就帮忙代写；遇到不会操作微信小程序的驾驶员，她就逐步教会他们……最多的时候，每个班次需接待近千人的问询和登记。她那甜美、温和的话语，慰藉了多少人的心田。

她是孜孜不倦的“宣传员”。4月始，她服从组织安排，调整到核查通行岗，负责核查“两码一报告”。此时周边地区疫情防控形势复杂，东道口的队伍越来越长，人也越来越急躁。面对少数不理解、不配合的驾驶员，她不断地穿梭于车与车之间，耐心地宣传本地疫情防控政策，提醒他们戴好口罩，最大程度地安抚他们，化解了一个又一个矛盾，安抚了一位又一位焦急等待的赶路人。

她是儒乡文明的“传播员”。她说：“我们代表的是全椒的形象，一定要用心、耐心、细心，多站在赶路人的角度考虑，才能有共情力，一个眼神，一个举手，一句话语都传递着全椒新时代的儒乡文明。”

病毒无情，人间有爱。正是有这么多像秦敏同志一样的巾帼女英雄们敢于担当、甘于奉献，用无私大爱助力疫情防控，才撑起了战“疫”半边天。

合肥市南门小学恒盛皇家花园校区

李正飞：“疫”路奔波，只为师生平安健康

“每天最早到校、最迟离校，每天都要忙在疫情防控第一线，作业都是抽午休时间批改，咱们班李老师真是太辛苦了，但再忙也没落下数学教学，咱们班孩子的数学学业水平很好，孩子也非常喜欢李老师！”在班级线上家长会上，班主任何梦这样评价李正飞。

李正飞，合肥市南门小学恒盛皇家花园校区一名党员教师，分管学校疫情防控工作。2022年春季的疫情防控形势严峻，本就满负荷工作的他工作量又将近增加了一倍。每天六点不到起床，七点前到校，一天的紧张工作便开始了。除了正常的教育教学工作、总务处管理工作外，疫情防控工作占据了他的大部分时间：安排布置全天的疫情防控工作，疫情数据收集汇

总上报，每天常规核酸检测，异常情况、突发情况处理上报等，每项工作他都精密筹划、精益求精。

遇到对疫情防控政策不理解的家长，班主任工作做不下去的，他总是耐心宣讲疫情防控政策，晓之以理、动之以情，站在家长和孩子的角度去帮助家长思考问题、解决问题，赢得了家长的理解和支持配合。

2022年1月，庐阳区建立首批疫情防控核酸检测登记员队伍，正在参加无偿献血的李正飞第一个报名。今年以来，他参与所在的金都社区核酸采集演练和实际采集工作共5次。他还担任学校采集点的登记员，2022年春季开学以来，他先后参与学校常规和全员核酸检测登记员工作十余次。

他说道，只要师生平安健康，再辛苦都值得！

凤台县城关镇中心学校

叶华强：疫情面前我们都是勇士

3月末，一场突如其来的疫情，席卷凤台大地。凤台县城关镇中心学校青年教师叶华强积极响应、踊跃报名，义无反顾地扛起了疫情防控隔离点负责人的重任，成为了隔离点32名隔离师生的“保长”。

进入隔离点的第一天，叶华强迅速为被隔离学生建立微信群，他及时地与隔离学生交流沟通、嘘寒问暖，普及宣传科学防疫知识，安抚疏导学生情绪。繁忙之余，他会抽空翻看群中学生的每一条信息，并及时编辑一些暖心励志又极具正能量的话语宽慰学生们。虽然不曾见面，学生不知道他的模样，但群里鼓励的话语早已浸润学生的心田。

集中观察隔离点是一个特殊战场，责任与使命同在，规矩与温情并存。为了安抚隔离学生的焦虑情绪，叶华强发挥职业特长，组织隔离的学生们在微信群里开展“飞花令”、词语接龙、猜谜等形式多样的活动，并自费从超市配送很多牛奶、水果、八宝粥、方便面等食物作为奖品奖励给获胜的学生，不仅为学生们增添了乐趣，还改善了大家的伙食。

4月25日，隔离人员撤回，叶华强的工作得到了高度赞扬和认可。“疫情面前我们都是勇士，以宠辱不惊的姿态面对生活，才能超凡脱俗地过此一生。”这是叶华强抗疫期间常说的一句话。他信奉：你不能为别人挡风遮雨，谁又能把你高高举起？作为党员，作为隔离点的临时党支部书记，他是这样说的，也是这样做的，以实际行动，在“疫”线体现一名青年教师的责任和担当。

怀远县第四实验小学

王晓凤：坚守抗疫阵地 发扬“砖瓦”精神

3月23日，怀远县拉响了疫情防控警报，怀远县第四实验小学教师王晓凤知道，作为一名党员，一名人民教师，是时候冲锋向前了。

于是，她戴好口罩，穿上志愿者马甲，配合医护人员进行采集信息登记，直到夜晚，才结束了一天的志愿者工作。在接下来的二轮、三轮、四轮核酸检测里，王晓凤和众多志愿者一样，每天早出晚归，即便是下着雨、打着伞，也仍坚守在自己的抗疫岗位上。期间，有时候王晓凤要负责采集点的物资分发，做好医护人员的后勤保障工作，有时候要到分配的楼栋挨家挨户地摸排，动员居民参与核酸检测，有时候要带领医护人员到一些行动不便的居民家中进行入户检测。虽然每次王晓凤的任务不同，也很琐碎，但王晓凤尽可能地做好了交给她的每一件事。

她说：“自己就是一块砖、一片瓦，哪里需要就去哪里，虽比平时上课辛苦了些，但同样是为人民服务，不管站在哪里，党旗所指，就是我作为一名党员，一名人民教师的行动所向。我为自己能坚守抗疫阵地而骄傲，为早日迎来城市解封贡献自己的一份力量而自豪。”

铜陵市人民小学

潘巍巍：愿用一身汗水护一城安康

三尺讲台上，教书育人，他是人民教师；疫情来袭时，身先士卒，他又是志愿者。3月中旬，铜陵市发生疫情后，在抗疫最艰难的近一个月的时间里，铜陵市人民小学副校长、教师潘巍巍逆行抗疫，始终坚守在第一线。面对媒体记者的采访，他坦言：“愿用一身汗水护一城安康。”

疫情发生后，处于中心城区的铜陵市人民小学被确定为核酸检测点。3月14日晚，铜陵开启第一轮区域全员核酸检测，面对时间紧、任务重的情况，作为学校副校长的他立即到岗协助部署各项准备工作。作为党员，他主动承担起夜间时段的检测点值守工作。

人民小学检测点共计承担了9轮区域全员核酸检测任务，那段时间，他的状态是“5+2”“白+黑”：白天以学校检测点为主，维护秩序、保障有序，常常一站就是一天；晚上抽空为所带班级的学生们录制教学视频，听取学习反馈，开展“线上”教学点评。连轴转的工作状态虽然辛苦，但是成效显著：线上教学收获家长好评；检测点运转井然有序。

4月中旬，铜陵市学校复课。作为分管安全的副校长，他组织开展校园消杀、应急演练等工作，周密制定错峰上下学等方案。4月14日复学首日，铜陵市人民小学的做法获得了前来检查的铜陵市长的肯定。

为人师者，必先正其身，方能教书育人。在疫情防控的那段时间，坚守在学校检测点的潘巍巍常常被学生及家长认出，他以身作则的行为不但给孩子们树立了好榜样，也赢得了家长们的纷纷点赞。

芜湖市龙湖中心小学

龚雨晴：把服务精神传递给身边的每一个人

疫情之下，各行各业的芜湖人进入紧急备战状态。为尽自己一份绵薄之力，把服务精神传递给身边的每一个人，芜湖市龙湖中心小学的语文教师龚雨晴积极行动起来，主动参加社区志愿服务，为芜湖抗疫接力。

4月17日晚，龚雨晴在社区网格群成功报名。4月18日，她被安排在万科海上传奇北门协助医务人员。她的任务是帮助居民完成核酸检测预登记码的扫码，保证居民的安全距离。下午，在得知社区有部分孕妇、老人以及病人无法排队做核酸后，她和医护人员进行了上门检测服务。一直到18日深夜，她全程协助整个社区完成第二轮核酸检测。回家后，看到业主群在寻找每栋楼的采购员，她又积极报名。

不仅自己积极参与志愿服务，在志愿服务的过程中，她还积极鼓励更多的居民加入到志愿队伍中来。目前，她所在的社区志愿者日渐充足，既有在职党员，也有热心群众；既有医务工作者，也有教师、司机、企业职工……无论何时何地，她牢记自己的党员责任和教育使命，把人民利益放在首位！

泗县明德小学

房超：用实际行动彰显师者担当

在学校的疫情防控工作中，房超主要负责统计汇总全校师生各项信息和表格，了解学生新冠疫苗接种情况，参与制定学校的各项防疫制度预案等相关工作。疫情的到来，对于学校的日常教务工作也有着很大的影响，面对疫情，房超一边当老师，一边当志愿者。

根据县疫情指挥部要求，学校师生每周都要进行核酸检测。由于医务人员工作压力大、人手不足，房超主动化身志愿者，协助医务人员录入学生信息、核查学生信息、引导学生有序排队，确保核酸检测工作快速有序开展。

同时，他响应号召，积极参与到社区志愿服务中去，耐心帮助没有智能手机的老人录入核酸检测信息，引导居民保持一米线，呼吁群众戴好口罩，奔波在核酸检测现场。从三尺讲台到抗疫前线，从教师到冲锋在第一线的社区志愿者，房超用实际行动彰显了师者担当。

天长市城南小学教育集团

杨玉俊：“志愿红”在“疫”线闪耀

4月11日凌晨，疫情突临天长，一座热闹的小城就这样被按下了暂停键，街道、路口、商场、小区全部封控。疫情就是命令，抗疫就是战斗，党员就是先锋！杨玉俊主动请缨，积极参加抗疫志愿服务。

“您好，请出示工作证、安康码、行程码、核酸证明，戴好口罩，配合物业保安做好登记”

“请您一定要做好个人防护，保护自身安全”“核酸检测请保持2米线，提前准备好安康码”……这一句句、一幕幕正是杨玉俊日常志愿服务的一部分。

小区有高血压患者降压药吃完了，需要出小区购买，杨玉俊接到求助后，立即去医院购药，及时送到患者手中；小区的居民没有天然气了，杨玉俊接过他们的煤气卡，奔向充气大厅…

…时刻倾尽全力解决居民燃眉之急。

疫情发生后，除了志愿服务，最让杨玉俊放心不下的就是班上那群学生。为了不影响学生的正常网课，杨玉俊主动提出值夜班。白天坐在电脑前秒变网课“主播”，晚上穿上防护服做好志愿服务工作，不怕苦不叫累，每天奔波在家和执勤点之间。

师者大爱，善者人心，许许多多像杨玉俊老师这样的志愿者，用自己的付出，守护一群人幸福，守望一座城健康。他们身穿红色马甲，奔波忙碌的身影俨然成了抗疫中一道亮丽的风景线。他们践行共产党员的标准，用实际行动定格出一个个动人的“最美瞬间”，他们是“新时代最可爱的人”。

合肥市屯溪路小学滨湖校区

谢婷：勇当战“疫”志愿“兵”

“在这场全民疫情防控阻击战中，换作谁都不可能置身事外。舍小家，为大家，作为共产党员，我应该冲在前面。我们每个人都是战士，为保护全民健康，众志成城，风雨同舟。我相信，我们这场防疫战，一定会打赢！”合肥市屯溪路小学滨湖校区德育主任谢婷说道。

曾获合肥市“德育工作先进个人”、合肥市“十佳”少先队辅导员、包河好人（爱岗敬业类）等荣誉称号的谢婷，自2021年搬进滨湖世纪社区的振徽苑小区就主动报名加入到小区志愿服务工作组，平日在忙碌完自身工作的同时，积极参与到小区防疫工作中。

2022年开春以来，长三角地区城市群的疫情此起彼伏。面对不断变化的疫情形式，作为中共党员的谢婷同志，在小区被疫情封闭管理的情况下，依旧奔走在社区抗疫第一线。由于长期参与小区志愿服务工作，对于网格的各种工作流程较为了解，谢婷同志被党组织分配到疫情防控的宣传联络组。她在完成每日网课教学任务后，忙碌于小区内各个监测点，分配物资、协调人员、制作微视频、撰写新闻通讯等，经常是在晚上八九点才拖着疲惫的身躯返回家中。在封闭管控的一周内，整整瘦了5斤。但这一切谢婷都无怨无悔，因为她坚信，在这场疫情保卫战中，作为党员，她必须冲在最前面！她始终坚信：防疫有我，防疫必胜。

六安市叶集区孙岗乡中心小学

张宏六：正青春 洒星光

他是一名00后，他是安徽省首批定向培养师范生，他是六安市叶集区孙岗乡中心小学党支部入党积极分子、青年教师张宏六。“您好，请出示孩子的核酸检测登记码，谢谢”“请注意保持两米间距”“好，下一位”……这是张宏六在返校复学前核酸检测工作中说的最多的话。面对疫情防控的严峻形势，为确保师生生命健康，推进返校复学工作平稳有序开展，张宏六主动向党支部提出申请，参加上级相关培训。培训期间他积极与培训负责人联络，咨询相关操作，深入了解细节，熟悉操作流程。核酸检测工作开展时，他每天变身“大白”，配合医护人员进行信息采集。

“你真棒，勇敢地战胜了那个‘拦路虎’”“再仔细想想，老师相信你可以的”……面对疫情期间，学生在直播中没有听懂的知识，返校复学后，他在主动引导讲解的同时，不厌其烦地用一句句鼓励的话语帮助学生建立学习的信心。

“校长，我想成为送教上门的老师。”“我们今天第几节课去送教”……听说学校辖区有3位无法跟班就读的学生，张宏六主动请缨，想用五年来学习到的技能，提供送教上门服务。送教上门前，他针对学生特点，做好准备工作，制订个性化教学方案。“在送教上门服务活动中，我深深感受到了教育一词的意义，只因孩子有了目光的对视和多了一丝微笑。我相信教育的微光总会照亮每一个孩子的心，这就是我们努力和坚持的意义。”张宏六在送教反思上如是写道。

目有星光，因心怀感恩。党的培养，让这位刚毕业的青年手握书与刀，身负党恩，上下求索；心藏诗与剑，青春年少，遍洒星光。